

国务院批准灾后恢复重建规划指导方案

方案明确了灾后恢复重建重点领域和主要任务,一要修复重要基础设施,二要恢复农业生产

◎本报记者 薛黎 阮晓琴

国务院办公厅昨天印发了国务院同意煤电油运和抢险救灾应急指挥组织制订的《低温雨雪冰冻灾后恢复重建规划指导方案》。

指导方案明确了灾后恢复重建的重点领域和主要任务:一是修复重要基础设施。主要包括电网、公路、铁路、民航、城镇供水和污水处理、通信、教育、广播电视、卫生设施等,以及因灾损毁倒塌民房的修建。二是恢复农业生产。主要包括修复农业、林

业生产设施、水利、气象设施,以及支持恢复农业生产的其他措施。

根据指导方案,灾后重建要以自救为主,相关企业要集中力量开展恢复重建工作,所需资金坚持通过自救投入、银行贷款、保险赔付、社会捐助等多渠道筹集;同时要求,对灾后重建所需贷款,各级银行业金融机构要提高效率,加快审批;各保险公司要提高查勘定损速度,加快赔付结案进度,使受灾企业、受灾群众尽快拿到保险赔款;各级财政在资金安排上要突出重点,根据灾

情和地区财力,重点支持重灾地区、重点领域和最困难群体,各级财政对已确定的救灾救济和恢复重建款项要及时下达。

从资金来源看,也是要以地方为主,中央补助。方案明确指出,地方各级人民政府是本地区灾后重建的责任主体,要加强组织领导,统筹自身财力,调整年度安排,加大对灾后恢复重建的投入力度;中央给予政策支持和资金补助,优先支持修复受损严重的基础设施,优先支持保障群众生产生活条件的事项,优先支持灾情严

重和财政困难的地区。

对国家电网公司、中国南方电网有限责任公司,将在国有资本经营预算支出中按重建投资适当比例注入资本金。对重灾区电网改造国债转贷资金,2008年应付的利息实行豁免。对灾情较重的地方自建自管小电网,在中央基建投资中调剂给予补助。

指导方案要求,2月底前恢复220千伏及以下电网运行,3月底前基本恢复500千伏主网架运行,4月份全部恢复。

此外,公路、铁路、民航城镇供水和污水处理设施等恢复将从中央基建投资中调剂给予补助;因灾损毁倒塌民房的恢复也将由中央财政拨款资金给予补助,具体是在现行的因灾倒房家庭每户重建两间基本住房、每间补助1500元、每户补助3000元的基础上,对湖南、贵州、湖北、江西、安徽、广西、四川等7个重灾省区低保户、五保户、困难户给予重点保障,每户标准由3000元提高到5000元,并对灾损民房按每间200元标准给予补助。

■聚焦香港预算案

香港去年财政盈余高达1156亿港元,为香港历年来最高综合盈余

还富于民 港府提出减税400多亿



曾俊华预计,由于经济持续扩张,加上全球资源价格高企,估计香港2008年的基本通胀率会上升至4.5% 资料图

◎本报记者 王丽娜

香港财政司司长曾俊华昨日在立法会宣读了2008年—2009年港府财政预算案报告。曾俊华表示,尽管去年下半年,外围经济环境受美国次按问题和信贷市场紧缩困扰,去年本地生产总值增长仍达6.3%,高于过去10年的平均增长水平。

6.3%

曾俊华表示,去年香港本地生产总值增长达6.3%,高于过去10年的平均增长水平

信贷市场紧缩所困扰,本地生产总值增长仍达6.3%。

曾俊华对今年香港的经济前景审慎乐观,并预测香港本地生产总值的扩张步伐会较过去4年放慢,但仍有望达到4%—5%的增幅。欧美等发达经济体的增长放缓,对新兴市场及内地的经济会有一定的影响。不过,内地的经济持续高速增长,同时与香港经济不断加强融合,会有力推动香港的经济增长,缓解欧美增长放缓的影响。

中期而言,曾俊华预计2009年—2012年香港经济每年平均实质增长率将达4.5%。不过,通胀方面,由于经济持续扩张,加上全球

资源价格高企,估计2008年的基本通胀率会上升至4.5%,而后4年的通胀率平均为4%。

一篮子税收宽减措施

曾俊华昨日宣布一篮子藏富于民的税收宽减措施,以协助弱势群体,增强香港的竞争力,确保香港能有可持续的发展。这些措施包括宽减本年度的薪俸税及利得税,提高基本免税额和单亲免税额,扩阔税阶,降低标准税率,以及宽免2008年—2009年度全年差餉。他表示,希望该项预算案能有助于香港市民减轻生活负担。

曾俊华建议,一次性宽减2007年—2008年度75%的薪俸税及个人息课税,上限为25000港元,这项措施会将140万名纳税人受惠,其中有100万名纳税人在扣减后只须缴交不多于5000港元的税款。不过,这将使政府减少124亿港元的税收。

为了鼓励工商界购置环保设备,预算案建议为环保机械设备的资本开支,提供首年100%的利得税扣除。为了支援中小型企,该预算案还建议2007年—2008年度

一次性宽减75%利得税,上限25000港元,并建议宽免2008年—2009年度的商业登记费。

次按对亚洲直接影响有限

曾俊华表示,在全球及区域的经济环境方面,美国楼市调整所触发的次按问题和信贷紧缩,令美国经济显著放缓,导致全球金融动荡。这次信贷危机的影响,主要集中在欧美,香港地区和亚洲所受到的直接影响仍属有限。

总体来说,亚洲及新兴市场的经济表现仍然持续向好,并已成为全球经济增长的重要支柱,其中内地和印度蓬勃的经济发展,尤为引人注目。不过,次按问题对金融机构及投资者所造成的影响和损失,以及对全球经济的负面影响,至今仍未完全浮现。

然而,内地的经济出现了过热的风险。国家须加强宏观调控及采取从紧的货币政策和其他措施,以遏抑通胀及提高经济效益。这些措施在短期内会直接影响不少投资者,也会影响香港经济。总的来说,香港当前面对的风险,是环球经济增长放缓而通胀却上升。

■新闻分析

善用盈余 谋求发展

——评特区政府新年度财政预算案

香港特区政府财政司司长曾俊华27日向立法会提交的2008—2009年度财政预算案,在扶助弱势群体、还富于民的同时,充分体现了特区政府对香港长远发展的承担。此间各界人士在预算案发表后纷纷发表评论认为,新的预算案既做到了善用盈余,也兼顾了谋求发展。

上一年度,香港特区政府财政盈余高达1156亿港元,这是香港历年来最高的综合盈余,是去年预测的4.5倍。为此,特区政府提出了400多亿港元的减税措施。

据了解,香港140万纳税人将获得一次性的退税安排,退税率高达75%,免税额会回复至2002/2003财年的较高水平。同时,特区政府大力投资基建及提出支持香港支柱行业的各项措施,勾勒出了未来5年的政府理财蓝图,交代其理财哲学,特别是在谋发展方面提出了新的建议。

香港回归以来,先后经历亚洲金融危机、全球经济不景气、“非典”疫情的挑战,特区政府有庞大财政盈余的年度不多。各界人士在特区政府征求预算案意见时表示,本财政年度是特区政府利用盈余投资社会并谋划长远发展的最好时机。

正因如此,在新的预算案中,特区政府预留出500亿港元推动医疗改革;基建预算开支为218亿港元,预计可为建造业创造27000个新职位;拨出180亿港元成立研究基金,专供大专院校作学术研究之用;推出多项措施,全力拓展香港的金融中心地位。

面对庞大的财政盈余,香港市民普遍对新一年度预算案抱有很大期望。作为本届特区政府财政司司长,曾俊华表示会恪守过去多年行之有效的公共理财原则,继续奉行审慎理财、量入为出、简单而低税率的税制,以及“市场主导、政府促进”的方针。他对此曾多次强调,“要审慎理财,善用盈余”,倾向不会增加太多经常性开支,而是酌情推出一一次性的优惠措施。

曾俊华说,在撰写本局政府首份预算案过程中,坚守三个基本的信念,即预算案必须显示政府对社会的承担,财政政策必须具有可持续性,在决策过程中必须采取务实的态度。“务求这份预算案提出的措施,既可以回应社会的诉求,也可以为香港经济奠定稳固的基础,迎接未来的挑战。”

(新华社电)

■各地证监局动态

山东明确资本市场发展思路

◎本报记者 朱剑平 郑义

2月27日,山东辖区证券期货监管工作会议在济南召开,明确了今后山东省资本市场发展的总体思路。

山东省委常委、常务副省长王仁元在讲话中肯定了2007年山东辖区证券期货工作取得的成绩。他明确了当前和今后一个时期山东资本市场发展的总体思路:围绕扩大直接融资渠道,提高资本经营水平,深化企业改革,实施品牌战略四大任务。重点构建三大平台:发展股票、债券、期货市场;做强做优四大龙头企业:做强做大证券服务龙头企业,打造山东投融资龙头企业,培育期货经纪龙头企业,打造一流城商行龙头企业并实现城市商业银行尽快上市。同时推进四项创新工程:探索组建省金融控股集团,在国家法规许可条件下探索创建区域性产权市场,大力发展创业投资,积极推进资产证券化试点。

同日,山东证监局局长尹奉廷在山东辖区上市公司与拟上市公司监管会上透露,山东拟上市后各资源增量创近年之最,存量已达200家。

由于上市存在过程限制,山东去年只有5家企业成功上市。经过一年的准备,目前,山东新增辅导登记企业39家,已辅导完毕或正在辅导的企业45家,其中过会待发行1家,在会审核12家,拟于2008年第一季度上报申报材料的企业近20家;另外37家企业正在进行上市前的改制工作,而上市后各资源存量已达200家。

安徽建立多层次投资者教育体系

◎本报记者 张佩

近日,为了将辖区投资者教育工作推向深入,安徽证监局组织召开辖区投资者教育工作座谈会,传达证监会投资者教育工作的有关精神,总结去年投资者教育工作,研究今年的工作要点和主要任务。

去年以来,安徽证监局抓住风险教育这个重点,从组织引导、日常督促和监督检查等环节着手,发挥证券期货经营机构、上市公司的主体作用,开展形式多样的投资者教育活动。据统计,去年辖区共举办各类投资者教育培训讲座1335次,参与人数约达13.6万人次。

辖区上市公司、证券期货经营机构代表以及证券期货业协会、上市公司协会等单位投资者教育工作的有关负责人共20余人参加了会议。会议对下一步投资者教育作出了布置:一要突出重点,创新形式,加强保障,充分发挥各市场主体在投资者教育工作中的主力军作用;二要拓宽渠道,建立多层次投资者教育体系;三要进一步增强投资者教育工作的实效性,提升工作效果;四要建章立制,构建持续开展投资者教育的长效机制。

湖南直接融资首破100亿元

◎本报记者 赵碧君

记者从26日召开的湖南省证券期货工作会议上获悉,2007年,湖南省累计完成股权直接融资104.84亿元,这也是湖南省直接融资首次突破百亿元大关,比2006年的63亿元增长66.4%。省委常委、省政协副主席徐宪平表示,湖南已培育拟上市公司106家,其中有一半以上符合中小板、创业板上市条件,湖南省政府将大力支持该部门企业的上市工作。

湖南证监局局长杨晓嘉介绍,定向增发成为湖南上市公司直接融资的主渠道,占融资总额的68.71%。

为扶持省内企业积极上市,长沙、株洲、湘潭、岳阳等地先后组织了企业上市培训,有的地方还出台了鼓励和扶持企业上市的政策。2007年3月以来,湖南证监局联合省地方金融证券办对全省14个州市的上市后备资源进行了认真的调查摸底,初步建立了湖南省上市后备资源数据库。目前,纳入上市后备资源数据库的企业约有99家,其中有14家正式向该局报备。

福建强化打击非法证券活动

◎本报记者 杨伟中

在前期各方凝聚合力打击非法证券活动的基础上,福建将继续通过“打非宣传进社区”等系列宣传教育活动,以铲除非法证券活动滋生的土壤,同时通过加强对执法人员的培训,进一步提高各有关部门执法水平。这是福建证监局副局长田蔚琴日前在“福建省打击非法证券活动联席会议案例分析讨论会”上表示的。

自2007年以来,福建省初步形成“证监工商综合执法、公安主动护法、检察院法院依法司法”的良好打非联合执法机制,打击和防范非法证券活动取得了显著成绩。福建在全国范围内较早地设立了省一级的打击非法证券活动联席会议制度,及时严肃查处了“福茗优非法股票发行案”、“南孚电器”、“松本电气”和“六鑫矿业”等假股权诈骗案等一系列非法证券类案件,有效打击了非法证券活动的嚣张气焰,提高了投资者的防范意识和辨别能力。

大连重点培育80家拟上市企业

◎本报记者 吴光军

为推进大连市企业尤其是创新型中小企业上市,大连市近日召开2008企业上市工作会议,大连市市长夏德仁和大连市金融办、大连市证监局等相关部门领导及各拟上市企业负责人等500余人参加了会议。

2007年大连市共有2家企业实现了境内外上市,3家企业增发,6家企业进入上市申报,资本市场募集资金60亿元。新增拟上市企业20家,拟上市后各企业407家。截至目前,大连市共有上市公司31家,其中境内21家,境外10家,上市公司总市值逾2000亿元。

夏德仁在讲话中提出,2008年大连市要建立拟上市后备企业500家,培育重点拟上市企业80家,2008年内实现发行上市企业8家的总体目标,并围绕这一目标对上市工作进行了部署安排。

信产部:电信资费5年来下降53%

2007年通信行业实现收入8052亿元

◎本报记者 张辑 叶勇

昨日,在2008年通信服务年会上,信产部副部长蒋耀平透露,2007年电信资费总体水平比上年下降13.6%。2007年电信资费总体水平比上年下降13.6%,五年来总的下降了53%。通信业对价格指数过快增长发挥了积极的作用。



2007年电信资费总体水平比上年下降13.6% 资料图

行上线管制外,逐步实现由经营者自主确定,要抓紧建立高效公平的电信资费监管机制,进一步规范代理收费,积极推动用户反映集中的资费热点问题,依法严肃查处价格欺诈严重的资费违规行为。

蒋耀平还通报了当前我国通信业的发展情况,2007年全行业继续保持快速协调发展,累计完成通信业务总量1.93万亿元,同比增长26.3%。完成通信业务收入8052亿元,同比增长11.8%。总的来看,用

户数量增长的幅度要大于收入的增长幅度,也说明了通信业实实在在给消费者带来了好处。像移动通信业务,2007年本地电话通话时长同比增长35.3%,长话通话时长增长59.6%,短期业务量增长37.8%,而移动网业务收入同比增长17.8%。不过,用户数量增长的幅度远远高于收入增长的收入。目前中国的电话用户总数已经突破了9亿户,达到了9.13亿户,其中固定电话3.66亿户,移动电话5.47亿户,互联网上网人数突破2.1亿户。

信息产业部27日还发布了关于规范电信资费管理的指导意见(下称“意见”),意见指出,电信企业应考虑用户的不同需求,提供多种资费方案供用户选择;同时,为方便用户比较和选择,应当控制资费方案的种类,在同一本地网营业区(或业务区)内,可供用户选择的同一网络

的资费方案原则上不超过10种。

意见指出,资费方案结构应简单清晰,鼓励电信企业推出按实际使用量给予不同优惠幅度的资费方案;对于设定基本消费的资费方案,在基本消费包含的收费项目外不应再额外附加必选的收费项目;对于现行叠加收费的电信业务,鼓励电信企业简化资费结构,采用单一费率方式收费,对于其他电信业务,电信企业应避免采用叠加收费方式。

根据该意见,资费方案设计应科学合理,与企业技术、服务和管理能力相匹配;资费方案的适用区域应尽可能扩大,在同一本地网营业区(或业务区)内,电信企业应保证具有同等交易条件的同类用户对资费方案具有同等的选择权利;鼓励电信企业为农村用户提供更加优惠的资费方案,除此之外,不宜针对特定区域设计资费方案。